

# 〈校園廣角鏡〉助攻中小企連結全球 嘉藥發展ESG永續平台

**CDNS E**

2023年1月30日 週一 上午12:01



嘉南藥理大學一直以來對於環境保育方面都十分用心。

**文 / 記者黃文記 圖 / 嘉藥提供**

隨著《氣候變遷因應法》在立法院三讀通過，2050淨零排放明確入法，ESG議題再度引起注意，面對全球氣候劇烈變遷與疫情肆虐的現實，大自然反撲力量之大讓地球村的每個成員都必須審慎思考如何與大自然共存共好，達到永續發展的目標。

## ESG 企業評選合作重要依據

涵蓋環境保護（E · Environmental）、社會責任（S · Social）以及公司治理（G · governance）成為評估企業是否永續經營的關鍵指標。全球相關ESG法規持續增加，越來越多的企業也將ESG納入其評選合作廠商的重要依據，面對ESG的全球浪潮，台灣企業如何接軌國際，維持國際競爭力成為不可逃避的課題。不僅如

此，根據經濟部出版「2022年中小企業白皮書」，台灣中小企業家數超過159萬家，占全體企業逾98%，在這場ESG國際賽局中，台灣中小企業將何去何從更是一大挑戰。



嘉藥ESG暨減碳團隊協助輔導企業組織進行溫室氣體盤查。

臺南藥理大學創校56年來，深植產、官、學3方實力，培養在地社區與產業人脈，擁有超過千家的實習合作廠商，了解台灣中小企業需求，尤其環境永續學院長期深耕台灣環境資源實務，在與公私立法人、企業交流經驗中，深知台灣許多自然資源的開發利用已超過環境負荷能力，自然景觀與生態平衡都遭到破壞，因而台灣企業在保護環境資源與管理議題上比其他國家更具迫切性。

嘉藥攜手社團法人台灣產學研合作發展策進會，邀集北、中、南技專校院及國內外知名產業共同成立「ESG永續發展產學研合作平台」，希望透過該平台提供在地企業，尤其是中小企業，ESG一條龍的輔導取證服務，而該平台也將致力培育ESG人才，推動學生站在ESG產業趨勢之端，接軌國際職場，一同協助台灣企業儘速調整企業體質、創造永續發展價值，滿足國際供應鏈、金管會、企業投資業者等對於企業社會責任與永續發展的期待，進一步穩固長期競爭力。





governance ) 面向。

ESG概念最早來自於聯合國世界環境與發展委員會，透過一九八七《我們共同的未來》報告，明確以「既能滿足我們現今的需求，又不損害子孫後代，能滿足他們的需求的發展模式。」來定義永續發展途徑，同時提出了經濟、環境、社會等三要素，協助全球國際社會聚焦人類的永續發展工作。



國內外重量級單位見證嘉藥「ESG永續發展產學研合作平台」成立。

而ESG之所以受到全球關注並成為衡量企業永續經營的通用指標，則取決於企業管理觀點與投資金融觀點。繼聯合國全球契約(UNGC)引用ESG以協助企業推動社會責任行動後，全球永續性報告協會(Global Reporting Initiative，簡稱GRI) 2016年明確以E(經

濟)E(環境)S(社會)G(治理)的四個構面訂定GRI永續性報導準則，ESG一詞自此成檢視企業執行環境永續、社會責任與解決組織的重大永續發展工作的客觀指標。此外，隨著赤道原則的宣示，來自社會投資的金融行業，包括了標準普爾道瓊指數公司 ( S&P DJI ) 、摩根士丹利資本國際指數 ( MSCI ) 、富時羅素 ( FTSE Russell ) ，以及參與綠色金融的銀行業者陸續將ESG評分視為評估企業是否永續經營重要指標，進而影響企業融資的取得，也就是所謂「綠色融資」，勢必衝擊中小企業的經營方向。至此，ESG已然化身21世紀企業的雙面刃，提早調整企業經營模式，融入ESG架構，乃至於取得ESG認證，都變得勢在必行。



嘉藥ESG暨減碳團隊協助輔導企業ESG報告書製作。

## ESG產學研平台 全方位服務

嘉藥以「資源永續」、「智慧健康」及「藥食粧安」為發展特色，配合政府2050淨零碳排的目標，於2022年成立的ESG永續發展暨減碳辦公室，整合該校相關教學單位及研究中心等資源。

以此為基礎，嘉藥於二〇二二年十一月攜手社團法人台灣產學研合作發展策進會，邀集北、中、南技專校院及國內外知名產業，

共同成立「ESG永續發展產學研合作平台」，該平台邀集產學界為輔導企業邁向ESG，提升國際競爭力來共同努力，串聯國立陽明交通大學產業加速器暨專利開發策略中心、彰化師範大學育成中心、高雄科技大學跨界金融研究中心，與ESG暨數位科技研究中心等北中南學界夥伴，法國Eurofins Scientific歐陸集團、德國

 TUV NORD TAIWAN台灣北德公司、荷蘭IPOE科教基金會、長穩科技、精誠資訊、薪傳智庫數位科技等重量級業界代表，由下而上整合平台資源，以提供永續發展工程所需量能。

 目前該平台服務項目為顧問輔導協助、查證稽核工作、檢測聲明服務、教材題庫研發等，完整涵蓋企業管理、金融投資、公共事務3大面向，由各個夥伴發揮所長，提供專業協助。顧問輔導工作除大專校院教授群參與之外，尚邀請薪傳智庫、精誠資訊、長穩科技、源灃科技等知名業界代表共同參與。

查證稽核則由國際知名第三方查證稽核單位—德國TUV NORD TAIWAN台灣北德公司支持與協助；檢測聲明則與法國Eurofins集團合作，特重於各式環境資源與減碳聲明服務；題庫開發及系統上，除了陸續整合國內北中南各大專校院與學術團體加入外，也邀請國際知名的荷蘭IPOE科教基金會與美國專案管理學會共同參與，產學研3方協調整合支援的工作，則由社團法人台灣產學研合作發展策進會負責，期盼群策群力，發揮綜效，共同為台灣ESG開創新氣象。



嘉藥辦理「2022 ESG永續論壇—智能減碳與國際經濟發展」論壇，多位重量級人士熱情參與。

## 與德合作開設ESG高階課程

該平台在正式曝光前便藉由各種活動暖身，除了透過「2022 ESG永續論壇—智能減碳與國際經濟發展」論壇，邀請包括經濟部中小企業處、台達電子工業股份有限公司與台灣積體電路製造股份有限公司，就淨零永續之政府推動策略，以及標竿產業場域實證經驗進行分享，建立台南企業主在ESG方面的概念外，為有效培育ESG種子人員，更於2022年6月與德國TUV NORD TAIWAN台灣北德公司簽署合作備忘錄，陸續開設11個ESG及碳盤查等相關高階課程。220名學員取得CQI&IRCA課程認證或TUV NORD的課程證書，同時也參與7場上市櫃公司與中小企業等ESG外部查證工作來增加實務經驗，更獲得資策會委託淨零減碳顧問輔導及輔導日系公司碳盤查等工作。

在ESG理念推廣及教材題庫開發方面，除了與台科大圖書館共同規劃3本ESG與專案管理科技教材的開發外，也攜手荷蘭IPOE科教基金會8場ESGL(ESG國際素養)與ESGP(ESG永續規劃師)題庫設計與認證作業，並協助約250名學員取得國際證照。此外，與薪傳智庫辦2場次ESG顧問輔導與自我表述的市場，順利取得經德國TUV NORD ESG報告書自我表述的第3方查證；而台南科工區與彰化工業區的淨零減碳與永續供應鏈的演說，也在整合嘉藥大學社會責任USR計畫及彰化師大育成中心資源合作下順利完成。

## 不容缺席的ESG國際賽局

嘉藥副校長兼研發長張翊峰表示，淨零碳排已是世界趨勢，隨著赤道原則的宣布，許多大型國際金融機構將ESG納入企業融資條件之一，形成所謂「綠色融資」，進一步將ESG與中小企業的經營方向串聯起來，嘉藥長期關注環境永續發展，校內便設有全國唯一的校園「再生水類產線工廠」，更有超過千家的合作廠商，未來將與國際知名ESG企業攜手合作，為國內企業社會責任(CSR)出一份心力，共同來關懷台灣環境資源、淨零排放的永續發展。

展望2023年，嘉藥將整合高教深耕計畫及學校資源，建立與業界銜接之學習場域，打造一條龍之環境永續產業鏈，訓練學生就業技能，提升師生研究以及開發能量，發展ESG產學研生態系，以構建「TAF暨環保署認證碳盤查查證單位」來落實學生業界實習、教師產學合作，促進學用合一及產學合作績效。

